长葛市教育体育局关于举办

长葛市2024年校园美育节活动的通知

各镇（办事处）中心学校、市直及民办各学校:

为庆祝中华人民共和国成立75周年，落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》，加强新时代学校美育工作，提升学校美育工作水平，根据《学校艺术教育工作规程》要求，决定举办长葛市2024年校园美育节活动,并从中推荐优秀作品参加许昌市教育局举办的许昌市第二届校园美育节活动。现将有关事项通知如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持根植中华优秀传统文化深厚土壤，坚持以美育人、以美化人、以美培元，引导学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的审美情操，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立75周年。                                                        
二、活动主题

本届活动的主题是“阳光下成长”。

活动的各项目和内容要紧紧围绕主题，全面展现新时代青少年学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，树立远大志向、培育美好心灵，勤学上进、志存高远、奋发成长的昂扬风采。
三、活动原则

(一)坚持正确方向。培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬中华优秀传统文化,厚植爱国情怀,培养民族情感,坚定文化自信,引领学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,践行跟党走的理想追求。

(二)坚持育人为本。落实立德树人根本任务,以提高学生审美和人文素养为目标,遵循教育规律、美育特点和校园特色,营造向真、向善、向美、向上的校园文化氛围,杜绝展演活动功利化、娱乐化、成人化。

(三)坚持面向全体。坚持普及性、公平性、群体性,建立常态化学生全员艺术展演机制,组织开展惠及全体学生的合唱、合奏、集体舞、课本剧、艺术实践工作坊等实践活动,广泛开展班级、年级、校级等群体性展示交流,努力让每个学生都参与其中、享受其中,成为活动的受益者。

(四)坚持机制创新。面向人人,建立常态化学生全员艺术展演机制,不断完善“各学校开展普及活动—市教体局组织集中展演——择优推荐许昌市教育局”的“三阶段”推进机制。广泛开展班级、年级、校级等群体性展示交流,鼓励各校每年开展中小学生艺术专项展示,定期开展全市中小学生综合性艺术展演。

四、活动项目

活动的项目分为艺术表演类、学生艺术实践工作坊、艺术作品类、中小学美育改革创新优秀案例四大类。

艺术表演类包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵;学生艺术实践工作坊包括剪纸、编织、面塑(泥塑)、扎染(蜡染)、民间手工艺制作、创意制作等;艺术作品类包括绘画、书法;中小学美育改革创新优秀案例包括全面培养教育体系下的中小学美育综合改革实践、中小学美育教育教学改革、中小学美育教师队伍建设等。四个大类各项目的具体要求见附件。

五、对象和分组

活动参加对象主要为全市中小学校和中等职业学校的学生，以及全市所有教职工。其中，艺术表演类和艺术作品类的参加对象为小学、初中、普通高中和中等职业学校的在籍学生，以及少年宫等校外教育机构的学生；学生艺术实践工作坊参展对象为全市小学、初中、普通高中和中等职业学校学生；中小学美育改革创新优秀案例的参加对象为全市普通中小学校。

活动组别：艺术表演类和艺术作品类分为小学甲组、乙组和中学甲组、乙组。其中，小学甲组为普通小学的学生，小学乙组为以少年宫等校外教育机构为单位组队的小学生；中学甲组为初中、普通高中和中等职业学校非艺术专业的中学生，中学乙组为中等职业学校艺术专业、艺术专业学校的学生和以校外教育机构为单位组队的中学生。

六、活动安排

(一)各学校开展活动阶段

2024年3月22日至2024年4月19日,以学校为单位,组织开展内容丰富、形式多样、参与面广的艺术活动,形成“校校有活动、人人都参加”的局面。各学校要根据实际情况,采取集中或分散的形式组织展演活动。

（二）长葛市级集中展演阶段

2024年5月初，长葛市教体局将组织评委，对各学校上报的所有活动项目进行综合评审打分，择优上报至许昌市教育局。

七、奖励办法

(一)奖项设置

设优秀组织奖、艺术表演奖、学生艺术实践工作坊奖、艺术作品奖、指导教师奖、优秀创作奖、中小学美育改革创新优秀案例奖等奖项。

（二)评选办法

1.优秀组织奖

优秀组织奖由市教体局评审组根据展演活动的组织情况进行评选。

2.艺术表演奖、艺术作品奖、优秀创作奖

学校报送参加全市评比活动的小学和中学节目、作品分别评出一、二、三等奖和优秀创作奖(为本届展演活动原创的一等奖节目即获优秀创作奖)。并择优推荐节目和作品参加许昌市中小学生艺术展演活动。

3.学生艺术实践工作坊奖

各学校按要求报送学生艺术实践工作坊项目,市教体局组织评委评选出一、二、三等奖,并择优推荐工作坊参加许昌市评比活动。

4.指导教师奖

艺术表演节目和学生艺术实践工作坊获奖的指导教师(每个节目和工作坊不超过3名),以及艺术作品获一、二等奖的指导教师(每件作品限1名)获指导教师奖。

5.中小学美育改革创新优秀案例奖

各学校按要求报送本校美育改革创新优秀案例,市教体局组织评委评审组评选出一、二、三等奖,择优向许昌市教育局推荐案例参加许昌市级评比。

组织管理
(一)要把握机遇,加强组织领导,积极参加展示,将展演活动纳入年度工作计划,落实活动经费,展演活动要求制定活动方案和安全预案,完善工作机制,整合相关资源,增强活动实效。

(二)要抓住艺术展演活动的契机,营造格调高雅、充满朝气的校园文化环境,坚持勤俭节约原则,力戒形式主义。拟将定期开展中小学生艺术专项展示,定期组织全市中小学生综合性艺术展演。

(三)坚持客观、公平、公正、公开的原则,严肃评选工作纪律,及时公布评选结果,自觉接受监督,保证展演活动的严肃性、公正性。

(四)加强宣传,依托报刊、广播、电视、网络以及微博、微信等平台载体,广泛宣传报道展演活动的特色和亮点,营造全社会共同促进学校美育发展的良好社会氛围。

报送类别、时间：艺术表演类、艺术实践工作坊（电子档及u盘）、中小学美育改革创新优秀案例，报送截止时间4月19日。艺术作品（实物）、艺术实践工作坊（实物）不报送，以镇（办）中心学校、市直学校为单位，直接参加展示评比（艺术工作坊将进行现场展示），时间、地点另行通知。

报送时间及地点:所有项目报送截止时间为4月19日。纸质材料报送地点:长葛市第三实验高级中学,电子档发送至邮箱:41374686@qq.com   联系电话:13619899208
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附件1

长葛市2024年校园美育节活动艺术表演

节目和艺术作品的相关要求

一、艺术表演节目的要求

艺术表演类包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵。

（一）声乐节目

合唱：合唱队人数不超过40人，钢琴伴奏1人，指挥1人（应为本校教师），每支合唱队可演唱两首作品（其中至少一首中国作品），演出时间不超过8分钟。需提交合唱谱的电子版。

班级合唱：演唱班级须是成建制普通教学班级（仅限中小学甲组），人数不超过50人（含指挥和伴奏），指挥和伴奏应为本校教师或本班学生。每个班级可演唱两首歌曲（其中至少一首为中国作品），总时长不超过8分钟。

小合唱或表演唱：人数不超过15人（含伴奏），不设指挥，不得伴舞，演出时间不超过5分钟。

（二）器乐节目

合奏：乐队人数不超过65人，指挥1人，演出时间不超过9分钟。

小合奏或重奏：人数不超过12人，不设指挥，演出时间不超过6分钟。

（三）舞蹈节目

群舞：人数不超过36人，演出时间不超过7分钟。

（四）戏剧节目

含戏曲、校园短剧、小品、课本剧、歌舞剧、音乐剧等。人数不超过12人（含伴奏），演出时间不超过12分钟。

（五）朗诵节目

作品文体不限，须使用普通话，人数不超过8人（含伴奏，学生不作道具设置，不得伴舞），演出时间不超过5分钟。需提交朗诵文稿的电子版。

艺术表演类节目鼓励同一学校内以成建制的普通教学班级为单位组队，努力形成“班班有节目、人人都参与”的局面。

二、艺术作品的要求

艺术作品类包括绘画、书法和篆刻、摄影。

（一）绘画作品

国画、水彩/水粉画（丙烯画）、油画，或其他画种。尺寸：国画不超过四尺宣纸（69cm×138cm）对开，其他画种尺寸均不超过四开（40cm×60cm）。

（二）书法作品

书法作品尺寸不超过四尺宣纸（69cm×138cm）。

三、报送节目和作品的要求

同一个节目的参加者和同一件作品的创作者必须是同一学校或同一校外教育机构的学生。

艺术表演节目报送的声乐节目中，小学甲组和中学甲组必须有一个合唱或一个班级合唱节目。同一学校或校外教育机构在同一类项目上只能报送1个节目，不同项目可兼报。

艺术作品，同一学校或校外教育机构艺术作品类的每个项目（绘画、书法）只能报送10幅作品，不同项目可兼报。

（四）报送方式

1.艺术表演节目现场展演比赛。（时间、地点另行通知）
2.艺术作品需按统一格式装裱（等通知要求），可按惯例在作品正面或背面署名。须在作品背面注明作品种类、作者姓名、年龄、学校名称、指导教师姓名等信息（一律用铅笔写），并附创作说明。（以实物形式统一展示并评比）
（五）艺术作品原则上在展演活动全部结束后，各学校统一取回退还作者。

（六）报送艺术表演节目和艺术作品时，学校要严格把关，避免产生著作权纠纷。如发生著作权问题，取消学校获奖资格，由作者承担相关责任。

附件2
长葛市2024年校园美育节

学生艺术实践工作坊方案

学生艺术实践工作坊是一项群体性、体验性、互动性、实践性的美术类现场展示项目。

一、内容

工作坊应围绕中华优秀传统文化艺术传承，展示具有地域特征、民族特色和教育特点的优秀传统文化艺术项目，包括剪纸、编织、面塑（泥塑）、扎染（蜡染）、民间手工艺制作、创意制作等。所选项目要便于展示学生集体艺术实践活动的过程和成果，便于现场体验互动，便于交流推广。
二、参加对象和要求

工作坊的参加对象为全市九年义务教育阶段的学生，以镇（办）中心学校、市直学校为单位参加展示。每个工作坊参展人数不超过10人（含带队教师3人）。
三、报送和展示办法

（一）报送办法

各镇（办）中心学校、市直各学校在本校组织评选的基础上推荐工作坊上报市教体局进行全市评选。申报材料包括工作坊方案报送表（见附件4）和反映工作坊项目的现场实践视频（时长不超过8分钟，采用MPG2格式）。

（二）展示办法

入围参加全市现场展示的工作坊由市教体局统一提供展位和基础平台，每个展位尺寸为6米（长）×4米（宽）×2.2米（高）。展位内的平台包括数量一定的展台、操作台和座椅组合，展位和平台的具体布置由各参展队伍负责，具体要求另行通知。

附件3

长葛市2024年校园美育节

中小学美育改革创新优秀案例的相关要求

中小学美育改革创新优秀案例是各学校基于美育改革实践，坚持目标导向和问题导向，形成的具有引领性、突破性、示范性的做法、举措和经验。

一、内容

贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于深化教育体制机制改革的意见》要求，重点征集如下几个专题内容的优秀案例。

（一）全面培养教育体系下的中小学美育综合改革实践

（二）中小学美育教育教学改革

（三）中小学美育教师队伍建设

（四）中小学各学科美育资源开发与整合运用

（五）美育基础薄弱学校帮扶机制构建

（六）常态化学生全员艺术展演机制构建

（七）美育协同育人机制与保障机制构建

（八）中华优秀文化艺术传承

（九）校园文化环境育人实践

（十）美育评价制度改革

二、原则

（一）真实性。因地制宜、从实际出发，充分体现时代要求和人民需求，禁止虚构、杜撰和抄袭。

（二）创新性。以体制机制创新为突破口，为推进中小学美育改革发展进行积极探索，方法上有创新，措施上有亮点。

（三）实效性。对中小学美育改革发展具有明显的推进作用，取得积极、良好的效果，得到广泛关注和认可。

（四）典型性。要具有一定的代表性，对其他地区、单位部门、学校和同行具有借鉴意义和应用价值。

三、报送

（一）内容要求

案例一般应包括背景、做法、成效、探讨等要素。应主题突出、层次分明、特色鲜明、资料翔实、语言生动，富有感染力。案例摘要300字左右，正文不超过5000字。

（二）格式要求


1.A4纸张，上边距3.8厘米，下边距3.2厘米，左边距3.5厘米，右边距2.5厘米。

2.正文主标题居中排，使用华文中宋二号字。主标题的段后距设为0.5行。副标题另起一行，使用破折号加宋体小二号字如：“——******”。

3.正文一级标题使用黑体三号字，序号使用汉字加顿号如：“一、”。二级标题使用楷体三号字，序号使用汉字加括号如：“（一）”。三级标题使用仿宋三号字，序号使用三号Times New Roman字体的阿拉伯数字加点如：“1.”。

4.正文使用仿宋三号字，首行缩进两字符，行距设置为1.5倍。正文须配5—10幅插图，图片下方附50字以内说明，须注明拍摄者。

（三）报送方式

各镇(办）中心学校、市直各学校报送优秀案例时须附加盖公章的《长葛市2024年校园美育节中小学美育改革创新优秀案例申报书》（附件5）。市教体局不接受个人直接报送。

四、评选

（一）市教体局在广泛征集案例的基础上，认真组织案例评选。

（二）市教体局对各学校报送的案例评选出一、二、三等奖，择优推荐参加许昌市优秀案例报告会。

附件4
长葛市2024年校园美育节

学生艺术实践工作坊方案报送表

	参展镇（办）中心学校、市直学校名称
	

	展示项目
	

	参加学校

（请填写全称）
	

	指导教师姓名

（不超过3名）
	

	设计思路、展示内容和特色描述：（不少于800字）


	展区设计方案：（可另附设计图稿）


	镇（办）中心学校、市直学校（盖章）

                                            年    月    日


联 系 人：                            单位及职务：
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附件5
长葛市2024年校园美育节

中小学美育改革创新优秀案例申报书
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