2021年工作总结及2022年工作谋划

教体局

（2021年12月）

2021年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”规划开局之年。在市委市政府的坚强领导下，在上级教育部门的大力支持下，教体局深入贯彻落实全市教育工作大会精神，凝心聚力，奋发进取，全力推进教育高质量发展三年攻坚工作。现将2021年工作总结及2022年工作谋划报告如下。
一、2021年工作总结
一是党建品牌更加响亮。抓住建党一百周年的契机，扎实开展党史学习教育系列活动。组织机关党员60余名到杨水才纪念馆等红色教育基地参观学习，举办英模宣讲报告会20余场、党史学习教育40余场，举行“奋斗百年路 启航新征程”讲书比赛3场、“红歌”大赛180场、演讲比赛100余场，坚定了广大教师的理想信念，厚植了爱党情怀，形成了争先局面。在许昌市建党百年红歌大赛中，教体局代表我市参赛并取得县市区第一名的优异成绩。局机关党委被许昌市委授予“先进党组织”称号，6个基层学校党组织被长葛市委授予“先进基层党组织”称号。
二是办学条件进一步改善。充分利用上级资金，着力加强项目建设，进一步改善学校办学条件。累计撤并中小学校4所，新建二高综合楼一栋，改扩建中小学校9所（已竣工5个，正在装饰施工3个、主体施工1个），新建农村教师周转宿舍100套（完工70套，装饰施工30套），新建幼儿园2所（一所装饰施工，一所主体结构完工），并续建了陈寔路学校（初中部及幼儿园主体结构已完工，小学部进行到基础施工阶段）。

三是教育改革成效显著。积极探索集团化办学、校长职级制、课后延时服务等改革，努力提升教育治理能力。集团化办学改革方面，总结前期经验，前往魏都区学习，完善《实施方案》，制定考核方案，深化该项改革，扩大了优质资源覆盖面。校长职级制改革方面，修订《长葛市中小学校长职级评审认定细则》，在去年试点基础上，扩大到初中18班、小学24班规模学校的校长和书记，激发了广大校长干事创业的积极性。课后延时服务方面，出台工作方案，全面予以实施，提高了学生的综合素质，减轻了作业负担和校外培训负担，减轻了家长的经济负担，同时，还解决了下午学生放学早、家长接送难的问题。
四是队伍素质逐步增强。出台《长葛市中小学校“强师提质”实施方案》，加快名师培育步伐，努力培养更多省市级名师。累计考核招聘高中教师48名、公开招聘特岗教师100名，满足了高中扩班的需要，为初中教师队伍补充了新鲜“血液”。大力开展“礼赞建党百年，矢志为党育人”主题教育活动，50余篇师德征文在省、许昌市评选中获奖，教体局成为全省唯一获奖的教育行政部门。组织教师参加信息技术2.0、高考备考、特岗研修、“十四五第一期”继续教育岗位等培训，累计培训万余人次（其中：骨干教师两批千余人次），我市被评为“全国特岗青椒优秀项目县”；组织校长参加任职及业务能力提升等培训，累计培训四批128人；组织班主任参加班级管理及学生心理健康教育等培训，累计培训三批千余人次。成立“三名”工作室联盟，新增第四批名师工作室9个，开展送教下乡活动41次，受益教师4500余人次。

五是教育质量大幅攀升。坚持立德树人、五育并举，抓实教学管理和教研工作，努力提高教育质量。今年高考，我市一本普通类上线826人，比去年净增117人；二本普通类上线2372人，艺术类699人，合计比去年增加402人，我市也荣获许昌市市长教育质量奖。在许昌市中学生“晨光”体育活动暨“市长杯”校园足球联赛中，我市冠亚军总数位居第一名。在河南省“省长杯”校园足球联赛中，我市二高女足连续四届代表许昌市出战并捧回奖杯，是唯一获奖的县级球队。在4月份许昌市举行的三年攻坚2020年工作考核中，我市位居县市区第一名。

六是安全基础更加牢固。始终坚持“安全第一、生命至上”的理念，认真落实安全管理责任，切实做好隐患排除、灾后重建、疫情防控等工作，着力建设平安校园。累计添置安防器材3000余件，更换填充灭火器7000余具，制作宣传版面600余块，组织师生安全教育活动300余场次、安全演练800余场次，排查、消除350余所中小学校（幼儿园）隐患879处，修缮38所中小学（幼儿园）倒塌围墙、大门和厕所，并按照上级部署，常态化做好疫情防控各项工作，有效保证了师生的生命安全。截至目前，我市教职工及3-17周岁学生新冠疫苗接种率均达到99%以上。

二、存在问题

一是城乡教育发展还不均，“城区学校挤、乡村学校弱”的问题还比较突出，尤其是义务教育阶段。

二是队伍整体素质还不强，省级名师少，中原名师还是空白，农村学校体音美等学科普遍存在非专业学科教师兼任的现象。

三是公办高中和幼儿学位还不足，公办幼儿学位占比仅为18.7%，与省定55%的目标相去甚远，公办高中学位占比仅是58.1%。

三、2022年教育工作谋划

2022年，教体局将在市委市政府的正确领导下，深入贯彻落实市十四次党代会和全市教育工作大会精神，锚定“建设教育强市”这一办学目标，紧盯重点任务和薄弱环节，大力实施“三五·三一”计划，努力完成教育高质量发展三年攻坚目标任务。

（一）深化五项改革。持续推进教育综合改革，进一步激发教育发展活力。一是集团化办学改革。运用好“紧密型”和“联盟型”两种模式，扩大优质学校资源的覆盖面。二是校长职级制改革。落实职级待遇，加强工作考核，引导校长职业化、专家化。三是课后延时服务改革。督促指导各学校结合前期运行情况，完善实施方案，科学组织实施，提高服务效果。四是午餐供餐模式改革。采取学校食堂供餐和第三方企业配餐两种方式，对于有食堂的委托给具有资质的餐饮公司进行经营，对于无食堂的由周边学校食堂或第三方配餐企业进行配餐，满足有午餐需求的学生就餐。五是激励机制改革。继续坚持教师绩效管理，着力加强教师“双考”（1月和5月各举行一次），并与绩效工资、评优评先、职称评定、年度考核、教师聘任相挂钩。

（二）统筹五类发展。坚持共同发展、共同提质的原则，统筹推进各级各类教育。一是学前教育抓好普及普惠。通过新建公办幼儿园、认定普惠性民办幼儿园，扩充学前教育普惠性资源覆盖率至90%，公办学位占比至25%。二是义务教育抓好优质均衡。坚持城乡学校一体化，对照《义务教育学校优质均衡评估标准》，改善城乡学校办学条件，优化各所学校管理，推动城乡学校优质均衡发展。三是高中教育抓好特色提质。健全高中发展评价体系，提升高中办学水平，支持一高争创省级名校，支持实验中学、第三实验高中特色化发展。四是职业教育抓好创新融合。对接产业需求，科学设置专业；深化校企合作，优化人才培养模式，为社会输送优质人才。五是民办教育抓好规范管理。优化民办教育结构，控制在校生占比；加大培训机构治理，减轻学生校外培训负担。

（三）实施“五名”工程。构建教师成长、学校发展攀升体系，搭建更多平台，扩充优质教育资源。一是实施名师工程。持续推进“强师”计划，建立首个劳模创新工作室，年内培养省级名师8名、省级骨干教师49名、许昌市级名师38名。二是实施名班主任工程。借助市级名班主任工作室，加强班级管理研讨，优化班主任管理，孵化更多名优班主任。三是实施名教研员工程。支持教研员外出学习，提升教研员理论研究、专业指导、学科教学的水平，争创省市级最具引领力的教研员。四是实施名校长工程。组织长葛市学校管理论坛和校长暑期培训班，加大对校长的培养力度，力争培养出2-3名省级名校长、5-10名许昌市级名校长。五是实施名校工程。鼓励指导部分条件相对较好的学校，优化各项管理，提升办学档次，年内创建省市级名校5所。

（四）夯实一项基础，即提高办学条件。根据教育发展需求，科学规划、统筹实施重点项目建设。一是续建陈寔路学校，力争初中部及幼儿园尽快投入使用，小学部早日开工建设。二是改扩建5所农村中小学校，力争年内完工。三是新建2所公办幼儿园，力争年内主体完工。四是新建二高新校区，结合相关部门，尽快确定方案，力争项目尽快开工。

（五）强化一项保障，即维护系统稳定。落实“党政同责、一岗双责”安全管理责任机制和考核制度，加强双重预防体系建设，确保校园安全稳定。继续加强师生安全教育和安全演练，进一步提高师生自护自救能力。着力加大消防、校舍、校车、食品及预防未成年人溺亡等重点领域安全隐患的排查治理力度和疫情常态化管控力度，确保校园安全无事故。坚持排查、稳控、化解相结合，加大涉教矛盾调解力度，全力维护教育系统大局稳定。

（六）聚焦一项核心，即提高教育质量。把减负和增效相结合，优化教学管理，提升学生学习、教师授课的效率，进一步提高全市教育质量。一是加强对学生的思想教育，培养学生良好的学习习惯和生活习惯，及时疏导学生心理，引导学生勤奋学习。二是加强教学常规管理，督促教师做细做精备课、上课、批改作业、学生辅导等工作。三是聚焦课堂教学，加强教法、学法研究，积极打造高效课堂。明年高考，我市一本上线人数保底900，力争突破1000，清华、北大榜上有名。明年中考，许昌市前6000名考生中，我市力争突破800名。
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