
长葛市教育体育局关于印发

《长葛市中小学生学籍管理补充规定》的通知

为进一步规范义务教育学生学籍管理，提高信息化管理水平，全面贯彻党的教育方针，推进素质教育，加强学校学籍管理，建立良好的教学秩序，根据教育部《中小学生学籍管理办法》（教基一〔2013〕7号）、《河南省教育厅关于印发<河南省义务教育学生学籍管理实施细则（试行）>的通知》(教基一〔2014〕310号)有关要求，结合我市实际，特制定《长葛市中小学生学籍管理补充规定》，请遵照执行。

                             2019年12月9日

长葛市中小学生学籍管理补充规定

    一、分级负责、学校实施

    教体局具体负责本行政区域内直管学校学生学籍管理工作，配合省、省辖市教育行政部门指导省、市直管学校的学生学籍管理工作，应用电子学籍系统进行相应管理；督促学校做好学生学籍的日常管理工作。

学校负责本校学生的学籍信息收集、汇总、校验、上报，应用电子学籍系统开展日常学籍管理工作，确保信息真实、准确、完整。

二、电子学籍建立

1、小学和初中均实行秋季招生、入学。凡当年8月31日之前（含8月31日）年满六周岁的儿童，其父母或其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育。条件不具备的儿童，经县级以上教育行政部门批准，可以推迟到七周岁。未经主管教育行政部门批准，小学不得招收不足6周岁的儿童入学。

　2、学生应在就读学校建立学籍。学生初次办理入学注册手续后，学校应为其采集录入学籍信息，建立学籍档案，通过电子学籍系统申请学籍号。学校应当从学生入学之日起1个月内为其建立学籍档案。学籍主管部门应通过电子学籍系统及时核准学生信息。

学校不得以虚假信息建立学生学籍，不得重复建立学籍。学籍主管部门和学校应利用电子学籍系统进行查重。

学籍管理实行“一人一籍、籍随人走”。 除普通学校接收特殊教育学校学生随班就读、特殊教育学校、工读学校外，学校不接收未按规定办理转学手续的学生入学。残疾程度较重，无法进入学校学习的学生，由承担送教上门的学校建立学籍。

学籍档案分为电子档案和纸质档案。电子档案纳入电子学籍系统管理，纸质档案由学校学籍管理员负责管理。如学生父母或其他法定监护人提出修改学生基础信息的，凭《居民户口簿》或其他证明文件向学校提出申请，并附《居民户口簿》复印件或其他证明复印件，由学校核准变更学籍信息，并报学籍主管部门核准。

    三、严格学籍变动

    1、转学

    （一）学生有下列情况之一的，应准予转学：

    学生父母或其它法定监护人户籍跨省、市、县（市、区）迁移或在本县（市、区）内跨学区、乡（镇）迁移的；

    学生父母或者其他法定监护人长期因公出国（境）工作、支援边疆建设、现役军人(含武警)等原因，其子女投靠亲属到非户籍所在地居住的；

    流动人口适龄子女居住地跨省、市、县（市、区）迁移的；

    进城务工人员随迁子女到流入地就学的。

    （二）需要办理转学手续的学生，其父母或者其他法定监护人持有效证明材料向转入学校和所属教育行政部门提出转学申请，经审核同意后，再到转出学校和所属教育行政部门办理转出手续。审批过程在网上完成。

    按照教育部的要求，跨省转学的学生除了上述相关证明材料，还须提供原学籍所在学校的学籍证明。

    （三）转学一般在新学期开学后两个月内办理。符合转学条件的学生，转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应分别在10个工作日内完成学生学籍转接。不按规定时间或条件进行审核操作的，上级主管部门或系统可进行强制干预。

    （四）义务教育阶段学校不得责令学生转学；学生休学期间以及受处分期间不予转学。

    2、休学、复学

    （一）学生有下列情况之一者，可以休学：

    1、因病经诊断，需停课治疗休养时间占一学期总学时三分之一以上的；

    2、学生在一学期内连续请假（包括病、事假）时间超过学期总学时三分之一仍不能到校上课的；

    3、因其他特殊原因，确需休学的。

    （二）因病假办理休学手续须由学生父母或其他法定监护人持县级以上医院诊断证明，因事假办理休学手续由父母或其他法定监护人持相关证明，向学校提交书面申请，学校审核后报所属教育行政部门确认，准予休学。

    （三）休学期限一般为1年。休学期满仍不能复学的，应当由学生父母或其他法定监护人持县级以上医院诊断证明或其他相关证明向学校申请延长休学期限，经学校审核，报所属教育行政部门确认后，可继续休学。

    学生休学期间保留学籍。

    学生休学期满或休学期间要求复学的，由学生父母或其他法定监护人向学校提出申请，因病休学的还应当提交县级以上医院认定治愈或认定可以正常学习的证明，学校审核并报所属教育行政部门确认后，即可复学。

    义务教育阶段学校应当及时督促学生复学，督促无效的由学生户口所在地的街道办事处或镇人民政府责令其父母或其他法定监护人送学生复学。学校对准予复学的学生，按照接续学业原则安排就读年级。

    3、退学、辍学

    （一）义务教育阶段学校不得责令学生停学、退学，不得开除学生； 

    （二）学校及教育行政主管部门应采取措施防止学生辍学。学校发现学生辍学应及时采取措施，努力使其复学。同时将学生辍学情况书面上报当地乡镇人民政府、街道办事处、县级教育行政部门，在义务教育年限内为其保留学籍，并利用电子学籍系统进行管理。

    义务教育阶段外来务工人员随迁子女辍学的，就读学校的学籍主管部门应于每学期末将学生电子学籍档案转交其户籍所在地学籍主管教育行政部门。

    4、留级、跳级

    义务教育阶段学校不得责令学生留级。

    义务教育一般不允许跳级。德、智、体、美等方面特别优秀、且具备超前学习能力确实需要跳级的学生，其父母或其他法定监护人可提出跳级书面申请，学校同意并签章，上传学校签章后的跳级申请电子影像件，经学籍主管教育行政部门核准后，可以跳级。跳过年级视为受完相应年限的义务教育。跳级不能跨学段，且限于本校范围内。

5、学生死亡，学校应当凭相关证明在10个工作日内通过电子学籍系统报学籍主管部门注销其学籍。失踪或被刑事拘留等原因离校的学生，学校要及时向主管教育行政部门上报，学校和学籍主管部门不得取消其学籍。

四、严格学籍档案管理

 正常升级、转学、升学学生的学籍档案转接，由电子学籍系统完成。学生办理学籍转接手续后，转出学校应及时转出学籍档案，并在1个月内办结；学生转学或升学后，转入学校应当以收到的学籍档案为基础为学生接续档案。学生转学或在义务教育阶段升学时，学籍档案应当转至转入学校或升入学校，转出学校或毕业学校应保留电子档案备份，同时保留必要的纸质档案复印件。学生最后终止学业的学校应当归档永久保存学生的学籍档案，或按相关规定办理。

学生学籍信息发生变化，学籍进行转接或学生毕业时，学校应及时维护电子学籍系统中的有关信息，并将证明材料归入学生学籍档案。学籍主管部门应及时对学生学籍变动信息进行更新。
五、强化责任，加强管理

各学校要本着服务学生、服务学校、服务家长、服务教育教学的原则，简化转学证明材料，通过学籍系统办理转学，各级教育行政部门和学校要建立严格的保密制度，严防学籍信息外泄和滥用。非经学籍主管教育行政部门书面批准，学籍信息一律不得向外提供。学校要按照“谁主管，谁负责”的要求，抓好落实，完成学籍管理各项任务。学校应当每学期复核学生学籍，确保学籍变动手续完备、学生基本信息和学籍变动信息准确。学校违反下列情形之一的，由主管部门责令改正；情节严重的，依法追究校长和相关人员责任：

1、不为已接收学生建立学籍档案的；

2、以虚假信息建立学籍或学籍档案的；

3、不及时把学籍变动信息纳入学籍档案的；

4、不及时报告义务教育阶段学生辍学情况的；

5、接收学生不为其办理转学手续的；

6、不按规定为学生转接学籍档案的；

7、泄露或非法使用学生学籍信息的；

8、违反本办法规定的其他行为。



