长教体字〔2023〕41号

长葛市教育体育局关于暑假期间教师和学生严禁参与学科类培训的通知

各镇（办事处）中心学校、市直学校：

暑假即将来临，为持续巩固“双减”工作成果，切实减轻我市中小学生校外培训负担，确保孩子们度过一个健康快乐暑期。现就暑假期间严禁教师和学生参与学科类培训有关事宜通知如下。

一、提高思想认识

各镇（办事处）中心学校、市直学校要召开专题工作会，传达学习中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，确保每位教职员工全面掌握和准确理解“双减”的意义，切实净化全市校外培训市场，夯实监管责任，建立监管长效机制，规范教师行为，帮助家长树立正确教育理念，切实减轻学生校外培训负担。

二、压实工作责任

各镇（办事处）中心学校、市直学校要认真落实《河南省实施<中小学教师违反职业道德行为处理办法>细则》，于7月5日前，学校主要负责同志与本校在职教师签订《在职教师不组织不参与有偿补课承诺书》；各班主任老师与本班学生及家长签订《学生不参与暑假期间学科类培训承诺书》。各学校要制订有效措施，严禁教师参与有偿补课，严禁教师组织、推荐和诱导学生参与或变相参与校内外有偿补课等。同时，密切关注网络舆情和举报信息，对举报线索要建立问题清单，列入台账，限期整改。

三、严查违纪行为

各学校领导班子，尤其是学校“一把手”要担负起监管本校干部、教师的主体责任。教体局将联合相关成员单位组成督查组将通过专项检查、明察暗访、公开举报电话及重点信访案件督办等形式，加大对违规案件的查处力度。对于顶风违纪、继续违规参与或变相参与校外培训机构授课的教师要重点查办，发现一起，查处一起，实行“零容忍”。同时，将教师是否参与违规授课作为教师年度考核、职务评审、岗位聘用、实施奖惩的重要依据，实行一票否决制，直至取消教师资格。

四、倡导审慎选择

各学校要利用期末家长会、班级微信群、《致学生家长的一封信》等形式向学生和学生家长宣传“双减”政策，引导学生和家长充分认识参加违规培训存在卷钱跑路风险，自觉增强抵制违规培训的自觉性，慎重选择非学科类培训，坚决不参加学科类培训。

五、有关要求

（一）及时上报。各镇（办事处）中心学校、市直学校根据通知要求，结实学校实际，制订切实可行的有效措施。同时认真安排部署好承诺书的层层签订工作，并于7月10日前，各学校将制订措施和所有班主任签订承诺书一并装订成册上报局监管股（526室），电子版发邮箱（jtjjgg6110997@163.com）。

（二）做好总结。8月31日前，各镇（办事处）中心学校、市直学校将本学校暑假期间严禁教师和学生参与学科类培训签订承诺书情况总结（含工作部署、暑假落实、存在问题、下步打算）,报局监管股（526室）,上报材料含电子档、纸质版。各学校要妥善存放教师、学生签订的承诺书，留档备查。

附件：1.在职教师不组织不参与有偿补课承诺书

2.学生不参与暑假期间学科类培训承诺书

2023年6月28日    

附件1

在职教师不组织不参与有偿补课承诺书

为贯彻落实“双减”工作三年目标任务，进一步强化校外培训机构治理，坚决整治、严厉打击隐形变异学科类校外培训行为，维护教师良好师德形象，减轻学生课业负担，促进学生全面发展，本人向学校、社会及家长郑重承诺：

一、认真遵守《中小学教师职业道德规范》，自觉做到爱岗敬业、为人师表、无私奉献、廉洁从教。

二、坚决抵制校外有偿补课行为，不授意、暗示或强迫所任教班级学生参加本人或他人组织的有偿补课活动。

三、决不参与社会培训机构组织的讲座、演讲、招生等宣传活动，决不为校外培训机构介绍学生或泄露家长和学生个人信息。

四、决不参与以“咨询”“文化传播”“家政服务”“住家教师”“众筹私教”等名义违规开展的隐形变异学科类及非学科类校外培训活动。

五、坚决拥护国家、省、市“双减”政策，决不违反“双减”有关规定。

本人恪守以上承诺，如有违反，愿意接受组织处理。

单位名称（盖章）：           承诺教师（签名指印）：

单位负责人（签名）：                年  月  日

附件2
学生不参与暑假期间学科类培训承诺书

为了幸福健康地成长，平安快乐地度过暑假，我将自觉听从学校假期安排，多读书，积极参加对身心健康有益的活动，认真完成暑假作业，并向学校和老师郑重承诺:

一、决不参加以“咨询”“文化传播”“一对一”“一对多”“家政服务”“住家教师”“众筹私教”等隐形变异形式或转入“地下”在居民楼、酒店、咖啡厅等场所违规开展的学科类校外培训活动。

二、决不参加以游学、研学等名义或者在科技、体育、文化艺术等非学科类培训中，违规开展的学科类培训。

三、决不参加通过“直播变录播”方式、线下机构通过网络会议、直播平台等方式违规开展的线上学科类培训。

四、决不参加存在消防、校舍、师资、预收退费等安全隐患的无资质的校外培训机构。

五、慎重参加非学科类培训，交费时签订统一格式的《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，交费不超过3个月或60课时且不超过5000元。

本人恪守以上承诺，如有违反，自己和家庭承担责任。

班 级：                    学生姓名：

班主任签名：                家长签字：       

                             年   月   日

长葛市教育体育局                 2023年6月28日印发
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