长教体字〔2024〕171号

长葛市教育体育局关于印发

《中小学幼儿园教育工作绩效考核办法》

的通知

各镇（办事处）中心学校、市直各学校、各民办学校：

现将《中小学幼儿园教育工作绩效考核办法》印发给你们，请结合本学校实际，认真贯彻落实。

2024年12月5日    

中小学幼儿园教育工作绩效考核办法

为全面、科学、准确的考核评价全市各级各类学校教育教学工作，引领方向，压实责任，不断提升教学质量，全面完成各项目标任务，特制定本考核办法。

一、指导思想

全面贯彻党的教育方针，深入落实立德树人根本任务，坚持以考核促发展，规范学校办学行为，提升学校内涵发展，不断提高教育质量和办学效果，推动全市教育事业持续、健康、协调发展。

二、基本原则

（一）突出重点。考核内容力求科学合理，既注重全面，又突出重点，真正发挥考核的牵动和引领作用。

（二）公平公正。考核打分按照实事求是、突出实绩的原则，既注重共性，又兼顾个性，力求客观真实。

（三）便于操作。对考核指标进行量化细化，使考核过程现场写实，结果验证直接明了，真实、准确反映学校工作情况。

三、考核时间

每年的12月至次年1月。

四、考核对象及分组

（一）高中学校组：一高、二高、民办实验中学、民办三实验中学。

（二）幼儿园组：实验幼儿园、颍川路幼儿园、市直幼儿园、成龙幼儿园、天一幼儿园、东方爱迪幼儿园。

（三）中心学校组：16个镇（办）中心学校。

（四）市直中小学组：8处公办学校，8处民办学校。

（五）镇（办）初中组：22处初中。
（六）镇（办）中心小学组：16处中心小学。

其他不接受教体局考核的学校（幼儿园），由所在辖区的中心学校负责考核，考核办法可参照此《办法》进行。

五、考核内容及分值

（一）中小学校（分值100分）。其中党建与党风廉政建设6分、常规管理21分、队伍建设8分、教育质量40分、安全与信访稳定10分、综合评价10分、加分项目5分。考核细则及分值见附件1。

（二）幼儿园（分值100分）。其中党建与党风廉政建设6分、办园条件5分、园务管理18分、队伍建设6分、保教质量40分、安全与信访稳定10分、综合评议10分、加分项目5分。考核细则及分值见附件2。

（三）中心学校（分值100分）。其中党建与党风廉政建设6分、办学方向和办学目标6分、常规管理11分、教学教研5分、队伍建设7分、教育质量38分、安全与信访稳定9分、综合评价13分、加分项目5分。考核细则及分值见附件3。

（四）加减分项目。加分最高5分，根据各单位本年度获得的集体奖牌、证书或通报表扬等有关文件，进行核定加分；减分不封顶。
六、考核办法和程序

（一）学校自查
各学校对照相应的绩效考核细则认真组织自查，填写自评得分，撰写自查报告，于教体局到校考核前一周将自查报告和自评得分表电子稿传送至教育督导办公室，邮箱：cgjydd@163.com。

（二）教体局到校考核

1.听取汇报。召开考核工作会议，学校校长述职，时间限定在15分钟以内。参会人员范围：市直学校（单位）为中层以上干部，教职工少于20人的全部参加；镇（办）中心学校为中心学校全体工作人员和所属中小学（幼儿园）校（园）长。

2.问卷调查。通过网络调查问卷，对被考核学校业务工作开展情况进行全面了解。对中心学校考核时，问卷对象为所有中心学校工作人员和校（园）长；对中小学校考核时，教师不低于总人数的90%，学生不低于25人。

3.查阅资料。根据绩效考核评估细则要求，对学校本年度的工作落实情况进行逐项核实，并给予量化积分。

4.实地察看。对学校的管理情况进行实地察看，主要察看教室、寝室、餐厅、教师办公场所管理情况和校园文化、功能教室、体育活动场所等建设情况。

七、考核结果的评定

中小学教育工作绩效考核结果采用分组、分等级评定的办法。每组分别设“优秀”、“良好”、“合格”、“不合格”四个等次。

（一）“优秀”等次学校的数量，按照每组的考核得分从高到低进行排序，高中学校组取第1名、幼儿园组取前2名、镇（办）中心学校组取前5名、市直学校组取前5名、镇（办）初中组取前7名、镇（办）中心小学组取前5名。
（二）“良好”等次学校的数量，按照每组的学校总数减去“优秀”和“合格”等次的学校数进行确定。

（三）有下列情形之一的学校为“合格”等次：

1.考核总分位次在每组学校的最后2名；

2.考核总分低于80分的学校。

（四）有下列情形之一的学校为“不合格”等次：

1.连续两年考核总分位次在每组学校的最后1名；

2.考核总分低于70分的学校；

3.学校发生重大安全事故的；

4.学校师生组织或参与集体上访、越级上访事件的；

5.学校存在“三乱”问题造成社会恶劣影响的；

6.学校发生严重违反师德师风事件造成不良社会影响的。

八、考核结果的运用

（一）考核结果作为领导班子年度考核等次确定、干部提拔任用和学校评先表优的重要依据。

（二）对绩效考核获“优秀”等次的学校，在教育工作大会上予以表彰奖励，并择优推荐为本年度教育质量市长奖“明星学校”。
（三）对绩效考核为“合格”等次的学校，在教育系统进行通报，并责成学校领导班子向局党组递交整改报告。

（四）对绩效考核为“不合格”等次的学校，由局党组对学校领导班子进行重点考核，根据考核情况，进行必要的组织调整和问责处理。

九、强化领导

教体局成立考核工作领导小组，由代晓辉同志任组长、其他领导班子任成员，领导小组下设办公室，办公室设在教育督导办公室，宋志刚同志兼任办公室主任，具体负责绩效考核工作。

各学校也要加强该项工作的领导，成立相应组织，做好自查和对所辖学校的综合考核工作。

附件：1.长葛市中小学校绩效考核评估细则

2.长葛市幼儿园绩效考核评估细则

3.长葛市中心学校绩效考核评估细则

4.长葛市中小学校（幼儿园）争先创优计分办法
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